
RADAR
Niente sarà più come prima
#COVIDISRUPTION

4-10 gennaio 2021

ü BILANCIO DEL 2020: l’anno che ci ha trasformati

ü GOVERNO: l’insoddisfazione è diffusa ma la maggioranza non vuole la crisi
ü ASSALTO A CAPITOL HILL: l’8% approva l’azione dei facinorosi



1. 
Le turbolenze nel Governo
Le difficoltà che sta attraversando il Governo Conte in questa 
fase non vengono evidenziate soltanto dagli esponenti politici, 
ma vengono percepite anche dai cittadini. Le incertezze non 
vengono tanto segnalate nell’ambito della gestione 
dell’emergenza sanitaria, quanto sul piano di rilancio, ovvero del 
Recovery Plan. Anche sulla ripresa della scuola in presenza 
l’opinione pubblica è poco in sintonia con le posizioni 
dell’esecutivo. 
Tuttavia la maggioranza non caldeggia un cambio di governo, 
ma preferisce mantenere la squadra guidata da Conte, anche se 
una parte rilevante auspica un rimpasto e un cambio di metodo. 
La spinta a un cambio di passo è particolarmente visibile 
nell’elettorato del PD.

Le pressioni di Renzi sul Premier, in particolare, sono condivise 
nei contenuti da 1 cittadino su 4, anche se buona parte di questi 
non gradisce i modi in cui il leader di Italia Viva pone le questioni.    
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Cittadini più soddisfatti per l’efficacia del Governo sulla 
gestione dell’emergenza sanitaria che per il piano di rilancio

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, il Governo sta gestendo in maniera molto, abbastanza, poco o per niente efficace…

42

25

54

59

4

16

il contenimento della diffusione del Covid

il Recovery Plan per rilanciare l'economia del Paese

giudizi positivi giudizi negativi non saprei
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33%

32%

25%

10%

4NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In molte regioni le scuole superiori dovrebbero tornare in presenza da lunedì 11 gennaio, in alcune regioni invece hanno 
rimandato il ritorno tra i banchi a fine gennaio o inizio febbraio. Quale decisione ritiene sia più saggia?

il ritorno in presenza l'11 gennaio 29%

il ritorno in presenza a fine gennaio o inizio febbraio 33%

il ritorno in presenza solo quando l'emergenza
della pandemia sarà del tutto conclusa 26%

non saprei 12%

GENITORI
CON FIGLI
A SCUOLA

TOTALE 
CAMPIONE

Italiani divisi sulla data di rientro a scuola, 
ma la maggioranza condivide lo slittamento
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La maggioranza del Paese è a favore di una prosecuzione
del Governo Conte ma il 26% auspica un deciso cambio di passo

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Alcuni dicono che ci vuole un cambio di passo per il Governo, con la sostituzione di alcuni ministri e un nuovo programma 
condiviso da tutte le forze politiche della maggioranza. Lei è d'accordo con questa affermazione?

26

27

11

18

18

sì, sono d'accordo

no, il Governo va bene così

no, bisogna formare un nuovo governo

no, bisogna andare a elezioni

non saprei

36 14
50 67
5 7
- -
9 12

elettori PD elettori M5S
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Il 26% condivide le perplessità di Renzi nei confronti 
del Governo

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Renzi sta pressando il Presidente del Consiglio Conte affinché renda l'azione di Governo più efficace con nuovi ministri, 
un nuovo programma e scelte più condivise con le forze che lo sostengono. Secondo lei Renzi:

10

16

31

31

12

ha ragione

ha ragione nei contenuti, ma il suo modo di porre il problema è poco adeguato

destabilizza inutilmente il Governo in una fase delicata

cerca solo di guadagnare maggiore potere nell'ambito del Governo

non saprei



2. 
L’assalto a Capitol Hill
visto dagli italiani
Secondo gli italiani, il ruolo di Donald Trump nei disordini avvenuti 
nel Congresso americano a Washington è ritenuto centrale. Tant’è 
che una larga maggioranza approva la decisione dei maggiori social 
network di bloccare temporaneamente l’account del Presidente 
uscente. 
Gli italiani risultano quindi fortemente critici nei confronti di Trump e 
molti non ritengono che i manifestanti al Campidoglio rappresentino 
soltanto un gruppo isolato ma che godano di un sostegno ampio tra 
gli americani e che quindi possano rappresentare un fenomeno 
sociale di dimensioni ampie. La condanna di questi soggetti è 
decisa, tuttavia vi è anche un 8% che tende a giustificare il loro 
comportamento. 
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Pochi hanno dubbi sull’influenza di Trump 
sull’atteggiamento dei manifestanti di Washington

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 8-11 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Riguardo ai fatti accaduti al Congresso americano il 7 gennaio, secondo lei, Trump ha avuto un'influenza molto, 
abbastanza, poco o per niente rilevante sul comportamento dei manifestanti?

84

8
8poco +

per niente

non saprei

molto + 
abbastanza

molto 58%

abbastanza 26%

poco 6%

per niente 2%
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Il 65% dell’opinione pubblica appoggia il blocco dei profili 
social di Trump, ma un quarto si oppone alla censura

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 8-11 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Ritiene giusto o meno che Facebook e Twitter abbiano temporaneamente bloccato l'account di Trump in questa situazione?

6524

11

non giusto

non saprei

giusto
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Per metà degli italiani i fautori dell’assalto a Capitol Hill godono
di un certo consenso tra la popolazione americana

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 8-11 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, le persone che hanno assaltato il Congresso americano hanno un sostegno diffuso
tra la popolazione americana?

50

40

10

poco +
per niente 

diffuso

non saprei

molto + 
abbastanza 

diffuso

molto 6%

abbastanza 44%

poco 34%

per niente 6%
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Assaltatori pro Trump da condannare per 7 rispondenti su 10,
ma c’è un 8% di italiani che sta dalla loro parte

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 8-11 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Sempre riguardo ai manifestanti di Washington che hanno fatto irruzione al Congresso, con quale delle seguenti 
affermazioni si trova maggiormente d'accordo?

sono da condannare senza alcun dubbio 70%

hanno sbagliato a ricorrere alla violenza ma hanno avuto ragione 
a protestare per i presunti brogli elettorali 19%

hanno fatto bene, quando capitano delle forti ingiustizie
è giusto anche ricorrere ad azioni così eclatanti 8%

nessuna di queste affermazioni 3%



3. 
Il bilancio del 2020
Il 2020 si è confermato come un anno di grande discontinuità nella 
vita e nelle esperienze degli italiani. Se al termine della primavera il 
lockdown aveva restituito l’immagine di una società italiana scossa 
emotivamente e stravolta nelle sue abitudini quotidiane, alla fine 
dell’anno le valutazioni enfatizzano ulteriormente la portata dei 
cambiamenti vissuti, in un bilancio complessivo percepito come molto 
negativo.

Tutte le esperienze quotidiane sono state scosse dal Covid-19, anche 
se con intensità diversa: i cambiamenti più profondi sono quelli 
registrati sul piano valoriale, mentre su altri aspetti come ad esempio il 
modo di spostarsi o di relazionarsi con gli altri la percezione è che le 
cose possano poi tornare come prima della pandemia.

Per il 2021 l’obiettivo è quello di recuperare il tempo perduto, 
rafforzando le relazioni, ma anche cercando di vivere nuove 
esperienze e di dare vita ai propri progetti ed aspirazione.
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55

18

27

13

Il giudizio complessivo sul 2020 è decisamente negativo, 
con un peggioramento netto rispetto allo scorso maggio

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Dovendo dare un giudizio complessivo sul periodo appena 
trascorso, dall’inizio della pandemia al lockdown, fino ad oggi, 
direbbe che, per lei personalmente, questo è stato un periodo... 

(MAGGIO 2020) 

NÉ NEGATIVO 
NÉ POSITIVO

POSITIVO

NEGATIVO

Dovendo fare un bilancio complessivo,
direbbe che il 2020 ha portato con sè...

(GENNAIO 2021) 

765

19
COSE NEGATIVE 
E POSITIVE ALLO 
STESSO MODO

PIÙ COSE 
POSITIVE

PIÙ COSE 
NEGATIVE
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La disruption generata da Covid-19 ha toccato tutti gli ambiti 
della quotidianità, ma meno gli aspetti valoriali profondi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quanto è successo nel 2020 ha cambiato le sue abitudini nei seguenti ambiti?

28
38

42
46

51
52
55
56
59
62
65
65

71
71

76
80
81
84

72
62

58
54

49
48
45
44
41
38
35
35

29
29

24
20
19
16

la fede
le scelte partitiche ed elettorali

l'impegno sociale e politico
il modo di informarsi su quanto accade nel mondo

la gestione e la cura della casa
lo studio e la formazione

i valori, i l senso della vita, la definizione delle cose davvero importanti
la cura di sé e della propria salute

la gestione del denaro, il risparmio, gli investimenti
gli affetti e la gestione delle relazioni importanti

i consumi culturali
il lavoro

le aspettative rispetto al futuro
il modo di fare la spesa

gli acquisti
gli spostamenti all'interno della città

il modo di divertirsi
il modo di stare con gli altri

sì no



Tutti i diritti riservati 15

I cambiamenti vissuti sono percepiti per lo più come momentanei, 
ma per molti rimarranno per sempre

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Ritiene che i cambiamenti che ha sperimentato saranno momentanei o definitivi?

44
51
54
55
56

60
60
62
63
65
66
68
69
70
70
71
71

78

56
49
46
45
44

40
40
38
37
35
34
32
31
30
30
29
29

22

i valori, i l senso della vita, la definizione delle cose davvero importanti
le scelte partitiche ed elettorali

la fede
il modo di informarsi su quanto accade nel mondo

le aspettative rispetto al futuro
l'impegno sociale e politico

la gestione del denaro, il risparmio, gli investimenti
la cura di sé e della propria salute

il lavoro
lo studio e la formazione

la gestione e la cura della casa
gli affetti e la gestione delle relazioni importanti

il modo di fare la spesa
i consumi culturali

il modo di divertirsi
gli acquisti

il modo di stare con gli altri
gli spostamenti all'interno della città

momentanei definitivi
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La metà del campione si sente profondamente 
cambiato come persona

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Se dovesse fare un bilancio complessivo,
i mesi di lockdown imposti dall’emergenza 

Covid-19, quale effetto hanno avuto su di lei?
(LUGLIO 2020)

34

18

37

11

Se dovesse fare un bilancio complessivo
del 2020, quale effetto direbbe che hanno avuto 
su di lei questi mesi?
(GENNAIO 2021)

32 20 48
più forte diverso/a più fragile

19 43 38

E questi cambiamenti l’hanno resa…

mi sento la persona
di sempre

mi avevano un po’ cambiato 
ma ora sono come prima

mi hanno cambiato 
profondamente

mi hanno reso
un’altra persona

35

25

36

4
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Le priorità per il 2021: vivere gli affetti, fare nuove esperienze, 
seguire le proprie aspirazioni 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Per il prossimo anno, a cosa vorrebbe dedicare più tempo o più energie?

59

47

37

35

26

26

25

24

23

stare con le persone a cui voglio bene

vedere posti nuovi

giocare e prendersi cura dei f igli

seguire i miei progetti e le mie aspirazioni

divertirmi

curare me stesso e il mio aspetto

andare a teatro, a concerti, a spettacoli dal vivo

guadagnare denaro

riposare, rilassarmi

lavorare 20
leggere, ascoltare musica, guardare film 16
studiare, aggiornarmi 16
informarmi 15
curare la casa, fare le pulizie 10
cucinare 10
fare volontariato 8

ALTRE ATTIVITÀ CON % INFERIORI



15
39

55 67

febbraio 2020 marzo
2020

aprile
2020

maggio
2020

giugno
2020

luglio
2020

settembre
2020

ottobre
2020

novembre
2020

dicembre
2020

8 gennaio
2021

sono molto preoccupati
per il virus

ritengono probabile contrarre 
personalmente il virus

1
8

incertezza

speranza

tristezza

rabbia

50

31
31
24

8 gen
2021

dicembre
2020

novembre
2020

ottobre
2020

settembre
2020

luglio
2020

giugno
2020

maggio
2020

aprile
2020

marzo
2020

50
31
31

25
24
23
23

17
15

10
5
3

incertezza
speranza
tristezza

vulnerabilità
rabbia

angoscia
paura

rassegnazione
noia

fiducia
gratitudine

gioia

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %, massimo 3 risposte possibili. Date di esecuzione: 7-8 gennaio 2021. 
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

IL DETTAGLIO EMOTIVO ALL’8 GENNAIO 2020ANDAMENTO DELLE EMOZIONI PIÙ SENTITE DA MARZO 2020 – MEDIE MENSILI
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 7-11 gennaio 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. I dati da gennaio a ottobre si riferiscono a medie mensili. 19

23,2
19,4

17,2
14,7

5,9
4,1

Lega

Partito Democratico

Fratelli d'Italia

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Azione Non si esprime: 39% (-1,0)

17,4

34,3 33,0
30,7

26,4 24,2 23,9 23,2

18,8

22,7 18,0
19,9 19,7 20,6 20,3 19,4

32,7

17,1 15,2 13,8
15,7

15,3 14,6
14,7

4,4
6,5

10,6 12,0
14,2

15,9 16,6 17,2

Polit iche 2018 Europee 2019 gennaio 2020 marzo 2020 luglio 2020 ottobre 2020 dicembre 2020 11 gennaio 2021

LEGA

PD

M5S

FDI

3,8
2,9
2,4
2,1
1,0
3,3

Sinistra/MdP

Italia Viva

Verdi

+Europa

Cambiamo!

Altro partito

+0,2
+0,1
+0,4
-0,3
-0,2
+0,1

Differenza rispetto
al 21/12/2020

Differenza rispetto
al 21/12/2020

-0,2
-1,0
+0,5
+0,4
-0,4
+0,4
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